

紧扣“1483”发展战略 推动“五大行动”落地落实

婺城：踔厉奋发 合奏幸福交响乐

张苑 余美娜 傅伟炎 陆欣

总投资15亿元的锦凯项目开工,总投资15亿元的星筑一期项目投产,总投资12亿余元的浙能镇海项目落户……随着一个个重大项目接连落地,婺城大地,处处涌动着蓬勃的朝气。

移步皆是景,满目好风光。放眼1391平方公里的土地,一幅百姓富、产业兴、生态美的画卷正在徐徐展开。

2022年,婺城紧扣“1483”发展战略,加快推进“扩中”“提低”、下山安居创富、同心共建·幸福婺里结对等五大行动方案落地落实,以“开局抢跑”的心态、“连续奔跑”的状态、“奋力领跑”的姿态,汇聚起推进共同富裕的强大合力,奏响发展强音。

路虽远,行则将至。事虽难,做则必成。



婺城鸟瞰图

优环境促就业 弹好富民增收进行曲

“奔跑”这个词,是过去一个月婺城的真实写照。4月15日,该区发现首例新冠肺炎阳性患者,到5月5日全域解封,医务工作者、党员干部、社区工作者……无数的人“逆行”,奔跑在抗疫一线。随着疫情防控形势积极向好,各行各业人员又马不停蹄地投入到复工复产的热潮中。

“没想到,通过‘帮帮快服’平台,我们个体工商户申请贷款也能这么便利。”在金华聚流食品商行,婺城区市场监管局干部方琳娜和金华成泰农商银行工作人员主动前来,办理了一笔150万元的预授信纯信用经营贷款。“有这笔资金,我们复工复产有保障、更有底气。”商行负责人方敏紧锁许久的眉头,终于舒展了。

“企业只需在线启动融资授权,既可将信用报告以数据端口直连的方式推送至合作商业银行,以政银企数据直联的方式解决信息不对称导致的小微融资难等问题。真正做到企业在线申贷零材料。”方琳娜说。

去年以来,婺城区率先在金华全市推动“帮帮快服”平台上线,通过充分集成政策、渠道、平台三方优势,实现精准帮扶个体工商户。

像方敏这样的中小企业和个体工商户,是“扩中”“提低”九大重点群体之一。受疫情持续的影响,他们经营困难重重。而在这过程中,婺城围绕构建“亲”“清”新型政商关系,推动惠企政策落实、解决企业实际需求等方面,通过组织开展优化营商环境专项整治、助企纾困专项监督检查,举行“爱企日”活动等方式,持续优化营商环境,使得“扩中”“提低”的基本盘扎得更实。

探索共同富裕这条新路,“提低”更是牵一发而动全身的制胜之要。“区人社部门和社区工作人员主

动找到我,向我推荐了合适的岗位,让我感到很暖心。”在婺城区人社部门和城西街道双龙社区工作人员的持续帮助下,市民陆先生终于在家门口的“残疾人爱心之家”找到了满意的工作。

为了让共同富裕路上“一个也不掉队”,婺城依托数字就业重点帮扶系统,利用一站式“就业+”服务模式,对全区就业基本情况进行全面梳理,实现对重点群体的动态跟踪和闭环管理,帮助重点人员快速实现就业。

正是通过该系统,大数据精准摸排到了失业人员陆先生。“一对一”上门了解具体情况后,帮助他对接到工作。自重点群体帮扶工作开展以来,该区已累计完成重点群体协同认定1.7097万人次,实现就业7889人,提供一对一的帮扶援助服务27459次。

“下一步,区委社建委(区发改局)将贯彻省委、省政府和落实市委、市政府工作部署,扎实推进‘扩中’‘提低’、同心共建·幸福婺里结对等针对性行动方案落地,聚力形成以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构,奋力争当高质量发展建设共同富裕示范区排头兵。”婺城区发改局相关负责人表示。

小联盟大融合 奏响美好生活协奏曲

不久前,在“莘e家”党建联盟“村企协作·助农共富”启动仪式上,莘畈乡政府给到场的500名农户派发了两斤山玉米种子,也将共同富裕的“种子”种进了这个美丽山乡。

仪式结束后,祝村村民戴素连一手捧着刚刚领到的种子,一手拿起用山玉米粒试加工的多味玉米片往嘴里送:“真好吃!看来,以后肯定不愁卖。”戴素连今年58岁,孩子常年在外出工作,唯有夫妻俩留守家园,耕种4亩地。随着乡里“非粮化”整治的循序推进,夫妻俩更加用心地经营着家门口的田地。可是,种什么好呢?如今终于有了答案。

莘畈乡山水资源丰富,只要管理得当,几个月后他们就能收获颗粒饱满的玉米穗。到时,乡里还会对接食品加工企业前来收购,制作成玉米片等快销食品流入市场,同时也将作为莘畈乡乡村旅游产品摆上“莘e家”的货架。这也是婺城区农业农村局、莘畈乡、金华市农科院等多部门为探索乡村振兴新路子量身定制的新蓝图。

“依托党建引领,政府‘搭台’、百姓和企业来‘唱戏’,‘莘e家’联盟带动全乡7个行政村5000多人增收致富。”莘畈乡相关负责人表示,经过多年的努力,该乡已初步形成了山水体旅品牌,党建联盟服务农业也积累了一定的经验,基本形成“党建+合作社+农户”的格局。接下来,将加快莘畈乡各村村集体经济,激发乡村旅游消费潜力,切实让山区乡村人气“聚”起来、商气“火”起来、财气“旺”起来,助力乡村振兴。

“为全面贯彻省委、金华市委关于高质量发展建设共同富裕示范区有关决策部署,高标准落实区委‘红动婺城、扛旗强基’行动要求,我们在全区各级党组织中全面推行‘婺城红盟’建设,充分发挥党建联盟推动共同富裕先行示范的先锋作用,为实现共同富裕先行示范提供坚强的组织保证。”婺城区委组织部相关负责人表示,在不改变成员单位原有属性、组织架构、隶属关系的前提下,围绕共同目标、价值取向,打破区域限制和领域壁垒,跨层级、跨区域、跨行业,将一定数量的基层党组织整合



熊猫猪猪乐园

成党建共同体。

目前,已在全区村社领域构建了70个“婺城红盟”,例如“熊猫猪猪”“莘e家”“花海梯田”“汽摩配”等,带动村集体经济发展。实现基层治理有效,破解民生服务难题。去年,实现行政村经营性总收入同比增长45.89%。

出山村住楼房 谱写和美乡村奋进曲

下山奔共富,生活更幸福。家住婺城区乾西乡移民小康社区的陶伙林一家对此深有感触。移民小康社区目前共安置了箬阳、沙畈、塔石等8个乡镇的2600余位村民。陶伙林来自箬阳横坑村,下山搬迁到乾西移民小康社区已有10多年。

夫妻俩靠着做橱柜的手艺,过上了好日子。当他们看到不少搬迁村民依旧放不下山里的毛竹、茶叶,时常回乡照料,但又发愁销路时,便有了帮村民一起卖土特产的想法。

去年下半年,他们在家门口开起了综合服务站,主推地瓜干、笋干、猕猴桃、茶叶……“这些天,店里的箬阳茶叶还卖到了嘉兴,现在正不断开拓网上市场。”陶伙林高兴地说。

深入了解婺城的几个移民小区,你能惊奇地发现,村里一些有手艺、有想法的村民,早就当起了致富带头人。来自岭上乡美坑村的张益宾做装修已有30多年。年轻的时候,他在安徽、福建闯荡谋生,很少回家。搬出大山后,他将主阵地搬回金华,每天开着汽车上下班,一家人其乐融融。而且,他还主动为社区想找工作的居民提供就业机会。

“为搬迁农户创造就业机会、扩大农产品销售渠道,是乡村振兴的题中之义。”婺城区下山安居创富办相关负责人表示,婺城区下山安居创富工程实施的基本原则,就是确保农民“搬得出、稳得住、富得起”。

如何让搬迁农户“稳得住”?蒋堂镇阳山移民小区给出了自己的答案。走进小区,只见一幢幢新房外观时尚,道路干净整洁。“小区一期共有19幢多层安置房,安置了300多户搬迁农户。”在阳山移民小区工作人员董文龙看来,从泥瓦房到楼房,住宅的变迁不仅见证了搬迁农户的幸福生活,也让他们的生活水平有了质的飞跃。“学校、超市、医院都十分便利。”

为加快山区群众增收致富,不断提升饮用水源保护和自然保护区建设水平,着力优化城乡人口和资源配置。近年来,婺城区又启动了新一轮的“下山安居创富”工程,力争“十四五”期间搬迁1万人。

在“富得起”方面,婺城区按照“培训到户、技术到人”的要求,对有劳动能力并有就业意愿的搬迁农户,开展多种形式的创业就业技能培训。结合迁入地企业的就业岗位需求,开展针对性、菜单式培训,鼓励和引导企业吸纳搬迁农户就业。另一方面,大力发展来料加工,促进搬迁农户在家增收。鼓励盘活迁出地的土地、林地等资源,积极推进对移民留下的土地、林地进行统一流转或租赁,谱写异地搬迁“奋进曲”。

梦想铺纸,实干落笔。未来的日子,婺城将保持奋进者的姿态,激发创造性的张力,描绘群众看得见、摸得着、体会得到的美好图景。



蒋堂镇移民新村村貌

(本版图片均由吴潮宏提供)

我们走在
大路上

高质量发展建设

共同富裕示范区

莘畈乡红盟志愿者将最新的山玉米种子、地瓜种苗送到村民手中。



位于婺城区白龙桥镇的浙江润华机电有限公司工人正在赶制订单